Публичная лекция "Открытый космос"

Замечали ли вы, что наша жизнь становится все прозрачнее? Задайте свою фамилию в любой поисковой системе, и вы в этом убедитесь. Мы все чаще попадаем под прицел видеокамер. Наше местоположение в любой момент времени можно отследить через мобильный телефон. Такая открытость частной жизни является всего лишь свидетельством открытости всеобщей.

"Цивилизация XXI века будет цивилизацией кочевников", - такой прогноз в конце ХХ века сделал председатель европейского банка реконструкции и развития. И уже сегодня мы убеждаемся в прозорливости этого человека. Расстояния в современном мире сокращаются, сжимаются. Из одной части света в другую можно перенестись за несколько часов. Информация распространяется в течение нескольких секунд. Культурные барьеры разрушаются. Исчезают границы реальные. а в виртуальном мире их не было изначально. Сегодня мы существуем на своеобразном жизненном юру, подверженные экономическим, психологическим, мировоззренческим сквознякам.

В таком открытом мире трудно представить себе существование каких бы то ни было замкнутых систем. Несмотря на филологическое образование, меня всегда интересовал такой физический термин, как "энтропия". Если объяснять это понятие предельно просто, то энтропия - это разрушение, беспорядок, мера хаоса. Так вот любая замкнутая система рано или поздно начинает разрушаться.

История любого государства, окружившего себя "железным занавесом", неизбежно заканчивается революцией и распадом. Мы с вами это проходили, поэтому хорошо знаем.

Дом, оставшийся без хозяев, дом, в который никто не входит, из которого никто не выходит, обязательно покрывается пылью, начинает гнить и в конце концов рассыпается в прах.

Пространство английского детектива, в котором действие происходит в изолированной усадьбе, замкнутом кругу, как будто специально создано для совершения самых изощренных и жестоких убийств.

Таким образом, принципиальным условием существования современной школы становится ее предельная открытость.

Прежде чем говорить об открытых образовательных системах, оглянемся назад и поговорим о закрытой образовательной системе. Долго объяснять, что это такое, не имеет смысла. Все мы вышли из нее. В закрытом образовании каждый человек проходит по одному и тому же пути, определенному кем-то извне. Педагог выступает в роли режиссера, стоящего над ситуацией, знающего не только чему и как учить, но и к какому будущему готовить ребенка. Мы все вышли из этой системы и знаем все ее минусы и плюсы. Без сомнения. эта система не формирует навыки самоопределения, но формирует волевые качества и исполнительскую дисциплину. Любой из нас, прошедших через закрытое образовательное пространство, выполнит любое сложное задание в любые сжатые сроки.

Но сегодня исполнители не востребованы. Современная школа должна стать открытой, чтобы помогать детям формировать в себе мобильность, креативность, умение жить и работать в условиях неопределенности.

Открытость можно рассматривать в трех контекстах.

Первый контекст - информационный, предполагающий расширение информационного пространства в школе и вокруг нее, связь с окружающим сообществом, миром, формирование информационных компетентностей.

В социальном контексте открытость понимается как создание условий для воспитания личности, способной жить в поликультурном, многонациональном и разнообразном мире.

Но самый интересный аспект открытости антропологический, в котором изменяется вся структура образовательной среды. В открытом пространстве никто, ни министр образования, ни директор школы, ни учителя - не могут указать единственно верный образовательный путь. Задача педагога - помочь ребенку и родителям научиться быть сценаристом собственной судьбы, определять содержание и векторы своей образовательной деятельности, не похожие ни на какие другие. Такое понимание образования возлагает бОльшую ответственность на ребенка и его родителей.

Современная школа медленно, но верно идет к созданию нового пространства, к выходу в этом неопознанный, но такой манящий "открытый космос".

Все мы в этой ситуации напоминаем героев любимого мною Чехова. Помните декорации второго действия пьесы "Вишневый сад"? Слева видны полуразрушенная часовня и кладбищенские плиты, в центре - дорога в дворянскую усадьбу, а справа - надвигающийся город с его пока только намечающимися на горизонте телеграфными столбами. Новый жизненный уклад еще не вытеснил прежний, но уже ясно обозначил себя.

Мы, как и чеховские герои, живем в некоем временном разломе, когда "старая" школа еще не исчезла, но уже повернулась спиной и начинает удаляться.

И наша задача - вглядеться в новое, надвигающееся и подготовить площадку для его прихода. Ведь "мы сами должны стать теми переменами, которые хотим увидеть в мире". М.Ганди.
