Памятка по поиску информации в сети Интернет
1) Поисковые системы: www.rambler.ru, www.yandex.ru, www.altavista.ru 

2) Основные методики поиска информации:

· поиск любого слова (используется в том случае, если вы не уверены в правильном написании ключевого термина): задавайте все варианты написания слова,

· поиск всех слов: ищутся все слова в любом порядке,

· точная фраза (используется в том случае, когда нужно найти полный текст произведения или уточнить имя автора цитаты),

· логический поиск – самая эффективная методика, основывающаяся на том, что во всех поисковых системах существует набор символов, которые позволяют задавать особые условия поиска.

3) Некоторые символы для осуществления логического поиска:

· « »  Фраза или словосочетание берется в кавычки, если необходимо найти документ с точно такой же последовательностью слов, например, «человек которого не было»).
· AND  Если в тексте должны встречаться все указанные слова, поставьте между ними AND, например, «управляющий совет»AND «проект социального партнерства» (некоторые поисковые системы используют этот оператор по умолчанию, например, Rambler).
· +  Если необходимо, чтобы слово в тексте присутствовало обязательно, поставьте перед ним +, например, + программа + развития (этом случае поисковик покажет вам все документы, в которых присутствуют эти слова, хотя и не обязательно в нужной последовательности.
· -  Если поставить перед указанными словами знак минуса, то будут искаться все документы, в которых указанные слова отсутствуют, например, Управление школой – 1С.

4) Несколько советов, которые позволят сэкономить время при поиске в Интернете:

· По возможности используйте в качестве ключевых самые длинные из возможных слов, описывающих искомую информацию. Незаменимы в этих случаях разнообразные профессиональные термины. Чем больше вы введете специфичных для искомого объекта слов, тем больше вероятность, что подходящий документ появится уже в начальных ссылках.

· Полученные ссылки открывайте в новом окне (для этого щелкните правой кнопкой мыши и выберите соответствующий пункт).

· Не тратьте время на прокрутку текста документа ссылки, просто нажмите комбинацию Ctrl+F и введите искомое слово. Браузер автоматически перенесет вас к нужному месту в документе, где оно встречается.

· Если поиск не дал желаемых результатов, воспользуйтесь другой поисковой системой. Часто одни и те же запросы в разных поисковых системах дают абсолютно разные результаты.
